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Važni sklepi na seji vrhovnega vodstva
fašistovske stranke

Rim, 26. sept. s. V fašistovskem domu se je . 
včeraj 6ešlo vodstvo stranke pod predsedstvom 
glavnega tajnika Ministra Serena. Ob začetku seje 
je bila sprejeta pozdravna poslanica Črnim sraj- 
cam> in četam, ki se bore na vzhodnem bojišču ter 
eo bile poslane čestitke mornarjem, ki so vdrli 
v G braltar in pa branilcem Gondarja.

Minister Serena je nato podal pregled delo
vanja stranke, njeno prizadevanje za izpolnitev 
vseh važnih nalog v sedanjem času, njeno delo za 
nadzorstvo nad cenami in za zagotovitev prehrane. 
Ustanovljen je bil osrednji odbor, nato pa pokra
jinski odbori za nadzorstvo nad cenami živil po 
Ducejevih navodilih. Člani stranke so si s tem 
delom pridobili velikih zaslug za pravično raz
deljevanje raznih življenjskih potrebščin po zmer
nih cenah. Stranka bo urejevanje prehrane še na
dalje smatrala kot svojo poglavitno nalogo do kon
ca vojne in preprečevala vsako svojevoljno zviše
vanje cen.

Minister je dalje poročal o propagandnem delu, ki 
ga zahtevajo 6edanji časi. Dejal je dalje, da v teh 
časih, ko se toliko Italijanov bori in pada za zma
go fašistovskega orožja po različnih bojiščih, ne 
more biti nikomur dana možnost, da bi se odtegnil 
dolžnostim sedanjega časa. Zadnji ukrepi o ome
jitvi prodaje raznega blaga za splošno rabo in 
o uvedbi enotnih obedov po gostinskih obratih ni
majo samo namena uravnati porabo v mejah pra
vih življenjskih potreb, temveč imajo zlasti mo
ralni in politični pomen, v kolikor hočejo vedno 
odločneje uveljavil tisti strogo trezni življenjski 
slog, ki si ga je zdravo italijansko ljudstvo že 
samo od sebe izbralo. Treba si je naložiti popol
noma skromen življenjski slog, ki naj zlasti v modi 
izključi sleherno razkazovanje in izzivanje. Boho
tenje elegance in draguljev naj velja za nastop, 
ki pomeni ne le razsipanje, temveč tudi žalitev 
do tistih, ki dajejo svoje življenje za naloge v tej 
vojni ter z veseljem prenašajo odpovedi, žrtve in

omejitve. Pokrajinski tajniki bodo imeli nalogo, 
da strogo kaznujejo vsakogar, kdor bi v tem po
gledu kazal nerazumevanje.

Člani stranke pa naj skrbe, da bodo ravno 
njihove organizacije postale jedro in žarišče no
vega družabnega življenja in  v vsakem oziru 
vzgled.

Poveljnik milice, general Galbiati, je v svojem 
poročilu navajal številke o mogočnem prispevku 
milice v petnajstih mesecih vojne. Pripadništvo 
milici mora za vsakega fašista biti ponos.

Tajnik stranke je nazadnje poročal o zakon
skih ukrepih, ki jih je predlagala stranka, o usta
novitvi znanstvenih skupin pri zavodu za fašistov- 
sko kulturo ter o razvoju dela v m ladinski vse- 
učiliški ženski organizaciji te r  v državnem vod
stvu za civilno mobilizacijo. Obravnavali so tudi 
obširen načrt za zidavo majhnih fašistovskih do
mov. Seja se je začela in končala s pozdravom in 
manifestacijami Mussoliniju.

Novi sovjetski protinapadi pri Kijevu
krvavo odbiti

Letalsko delovanje na vzhodnem bojišču - Italijanski tisk 
o uspehih in posledicah vojne proti Rusiji

Hitlerjev glavni stan, 26. septembra, s. Nem
ško vrhovno poveljstvo je o bojih na Vzhodu ob
javilo naslednje uradno vojno poročilo:

O bupn i izpadni poskusi zadn jih  vzhodno 
od K ijeva obkoljen ih  sovražnih oddelkov so 
b ili s krvavim i izgubam i za sovražnika odbiti. 
P ri čiščen ju  bojišča so našli tru p lo  padlega 
sov je tskega poveljn ika  na jugozahodnem  bo ji
šču armadnega generala Kirkonosa. — Njegov 
štab in štaba S. in 21. sovjetske arm ade so bili 
uničeni.

Ponoči je  letalstvo  zelo uspešno bom bardi
ralo vojaške naprave v Moskvi in naprave v Tuli.

Berlin, 26. sept. s. Oddelki nemškega bojnega 
letalstva, ki so hrabro podpirali napredovanje 
nemških Čet proti Azovskemu morju, so 24. sep
tem bra hudo bom bardirali neko železniško pro
go, ki veže industrijski predel pri Harkovu s 
kotlino Donca in s Krimom. Letalci pripovedu
jejo, da so povsod videli izborno urejene sovjetske, 
postojanke, zlasti dolge in globoke, križem kra- 
žem tekoče okope z izborno postavljenimi strel- 
nicami. Gnezda za strojnice ter topniške postojan
ke so dobro zakrita. Ko pa se je letalska akcija 
končala, so bile sovjetske postojanke uničene. Kilo
m etre in kilometre daleč naokrog je bilo polje po
krito  z razbitinami in s kupi trupel. Tudi tu so 
krvavo spodleteli besni poskusi Sovjetov, da bi 
ustavili nemško napredovanje proti obali Azov- 
skega morja. Imeli so nepregledne izgube v lju
deh in v vojnem blagu.

Na južnem delu vzhodnega bojišča so oddelki 
neke nemške oklepne divizije srečali dve sovjetski 
strelski diviziji. Hitro so se vrgli nanju ter jima 
prizadeli hude izgube, da sta se v neredu um ak
nili. Diviziji sta bili drugič napadeni na bregu 
neke reke. Tudi tu so ju nemški oklepni vozovi 
razbili. P ri tem je bilo čez tisoč mrtvih in ranje
nih, poleg tega pa so Nemci dobili v roke 1700 
ujetnikov.

General Ambrosio poroča Duceju 
o zopetni zasedbi obmorske 
Hrvaške
Rim, 26. septembra, s. Duce je  sprejel gene

rala  Viktorja Ambrosia, poveljnika II. armade, ki 
mu je  poročal o položaju, ki je  nastal po zasedbi 
takozvane razorožene pokrajine med dalmatin
skim obrežjem in Dinarskimi alpami. Ta zasedba 
je  bila zaukazana po Duceju konec avgusta. Po
novna zasedba se je izvedla brez posebnih inci
dentov, s sodelovanjem prebivalstva in po spora
zumih, ki so bili sklenjeni z neodvisno hrvatsko 
državo.

Duce je izrazil generalu Ambrosiu svoje ve
liko zadovoljstvo in mu je podal navodila o zna
čaju ponovne zasedbe, ki ima ta cilj, da so nehajo 
nem iri in da se prebivalstvo vrne na mirno delo,

Jirav tako pa se naj za čas vojne zajamči popolna 
talijanska varnost na Jadranu in na zaledju, tega 

pa naj ne moti sovražnik ali njegovi pom agačbpa 
naj bodo Anglosaksonci, judje ali pa boljševiki.

Berlin, 26. sept. s. V nekem spopadu med 
nemško ogledniško ladjo ter dvema sovjetskima 
brzima ladjama, je bila ena izmed ieh  potopljena, 
druga pa je morala brž pobegniti. Neka hitra 
ruska ladja je pretekle dni napadla nemško ogled
niško ladjo, ki je takoj odgovorila s topovi in na
sprotno ladjo kaj kmalu potopila. Neka sovjetska 
podmornica je v Severnem morju naletela na mi
no in se potopila.

Rim, 26. sept. s. »Piecolo« objavlja pregled 
dosedanjih uspehov vojne proti Sovjetski Rusiji. 
Ti uspehi so po sodbi lista naslednji:

1. Rezerve sovjetske vojske so se zmanjšale 
za polovico. Sest milijonov sovjetskih vojakov je

ali ubitih ali ranjenih ali pa zajetih. V prim eri 
s tem so nemške izgube nepomembne;

2. Stalinovi vojski je začelo primanjkovati 
orožja;

B. po porazu sovjetske vojske na Baltiku, po 
bližnji zasedbi Petrograda in po zasedbi Ukrajine 
in važnega industrijskega ozemlja od Donu se so
vjetske vojske ne bodo mogle več zbrati in se 
taktično razmahniti ali razporediti;

4. večina sovjetskih prom. zvez je uničena;
5. nikjer ni bil vladni in politični režim tako 

centralističen, kakor je bilo to v Sovjetski Rusiji. 
Ta centralizem pa se je sedaj podrl, ker so raz
bite prometne zveze med velikimi mesti. Zasedba 
pokrajine ob Donu pa bo kmalu preprečila prevoz 
petroleja s Kavkaza na druge odseke ruskega 
bojišča. Brez petroleja pa ni mogoče nadaljevati 
vojne. Rusija pa tudi ne bo imela več nobene 
hrane, k er je sovjetsko poljedelstvo motorizirano 
in porablja mnogo petroleja. To bo imelo za po
sledice, da bo gladovalo nad 50 milijonov ljudi, če 
misli Stalin nadaljevati vojno, ki jo je že izgubil.

Boiletino no. 479:

Azioni aeree sul Mediterraneo e  vfltoriosi 
attacchi neli*Africa orientale

II Quartier Generale delle Forze Armate
comunica:

In Africa settentrionale intensa attivita aerea 
nei cieli della Marmarica e del confine cirenaico- 
egiziano.

L’aviazione germamca ha abbattuto otto ve- 
livoli nemici.

Incursioni aeree britanniche su Tripoli, Ben- 
gasi e Bardia dove A stato colpito un ospedale.

Tre vittime e sei feriti tra i ricoverati.
A Tripoli un bombardiere A stato abbattuto 

dalla difesa contraerea.
NelPAfrica orientale una colonna di nazionali 

e coloniali, uscita dal presidio di Culquabert, ha 
attaccato di alancio una munita posizione avver- 
saria che A stata espitgnata dooo violenta lotta.

H nemico ha subito perdite rilevanti in uomini. 
armamenti e materiali.

Nei rimanenti settori dello scacchiere di 
Gondar, attivitk di artiglierie e scontri tra reparti 
avanzanti risoltisi in favore delle nostre truppe.

Nella notte scorsa aeroplani inglesi hanno 
sorvolato la cittš di Palermo lanciando un certo 
numero di bombe dirompenti ed incendiarie, le 
quali hanno causato danni alle abitazioni civili. — 
Non sono ti nora segnalate vittime.

II nostro tiro  contraereo ha latto precipitare in 
fiantme un apparecchio avversario.

UnitA della R. Aeronautica hanno bombar- 
dato, durante le ultime due notti, basi aeree 
nell’isola di Malta ed hanno danneggiato grave- 
mente una nave nemica di piccolo tonnellaggio 
nei M editerraneo orientale.

Vojno poročilo i t .  479:

Letalske akcije na Sredozemlju, 
zmagoviti spopadi v vzhodni Afriki

S e v e r n a  A f r i k a :  Živahno letalsko de
lovanje nad Marmarskim morjem in na meji med 
Egiptom in Cirenaiko.

Nemško letalstvo je sestrelilo osem sovražnih 
letal.

Angleška letala so priletela nad Tripolis, 
Benghazi in Bardijo, kjer je bila zadeta bolnišni
ca. Tri smrtne žrtve in šest ranjenih med rekon
valescenti.

V Tripolisu je protjjetalsko topništvo sestre
lilo en bombnik.

V z h o d n a  A f r i k a :  Kolona nacionalnih in 
kolonialnih čet, ki je šla iz posadke v Kulkva-

Stališče držav Osi do posveta angleških 
zaveznic v Londonu

Rim, 26. sept. s. V Londonu se je pred dve
ma dnevoma sešel posvet, podoben bivšim posve
tom v Ženevi. Konferenca je bila seveda pod pred
sedstvom Churchilla. Udeležilo se je je 16 a n 
gleških zavezniških držav«, med njimi zastopniki 
vlad, ki že dolgo nimajo več komu vladati, ker 
so njihove države pod Italijo in Nemčijo. Na spo
redu je bilo vprašanje, kako urediti Evropo po 
vojni. Po dolgih razgovorih je bil sprejet sklep, da 
se vse omenjene vlade, med njimi tudi bivša 
češka, poljska in jugoslovanska, pridružujejo 
sklepom, ki sta jih v osmih točkah sprejela pred
sednik Združenih držav Roosevelt in angleški mi
nistrski predsednik Churchill na znanem pomor
skem sestanku.

V prestolnicah nove Evrope pripominjajo k 
temu posvetu naslednje:

1. Posvet bi se moral imenovati »zbor angle
ških žrtev«. Ce primerjamo žrtve angleških zavez
nic z angleškimi izgubami, ]e treba ugotoviti, da 
angleške izgube ne dosegajo niti 5% zavezniških 
žrtev.

2. V Londonu se niso sešle razne države, tem
več razne vi .de, ki so izdale svoje države.

3. Posvet v Londonu je kon dija, ki naj za
krinka veliko stvarnost v moderni zgodovini: da 
so angleško go\ eče države osamljene in da ima
jo za nasprotnika ves svet.

4. Anglija plačuje vse te  vlade, ker se jih 
hoče po vojni posluževati za to, da bo držala v 
podložništvu njihove narode.

5. Nasproti temu zboru raznih igralcev in vlad 
predstavlja Os trden sklop narodov, ki se bore 
drug ob drugem na istih bojiščih ter si bratsko 
dele žrtve vojne in sadove zmage.

stojanko in jo po srditem boju zavzela, 
bertu, je v naskoku napadla utrjeno angleško po- 

Sovražnik je  imel pomembne izgube v moštvu, 
orožju in gradivu.

V ostalih odsekih pokrajine Gondar delovanje 
topništva in spopadi med prednjimi oddelki, spo
padi pa so se zaključili ugodno za naše čete.

Ponoči so angleška letala preletela mesto 
P a l e r m o ,  kjer so vrgla nekaj eksplozivnih in 
zažigalnih bomb, ki so povzročile škodo na civil
nih stanovanjskih hišah. Žrtev ni bilo. Naše proti
letalsko topništvo je  sestrelilo v plamenih eno 
angleško letalo.

Edinice Kr. letalstva so v zadnjih dveh nočeh 
bom bardirale letalska oporišča na Malti in so 
hudo poškodovale sovražno ladjo majhne tonaže 
v vzhodnem delu S r e d o z e m s k e g a  m o r j a .

Nov načrt za uničenje Nemčije prinaša angleški 
gospodarski list »Financial News«, ki pravi, 
da bo po sedanji vojni treba nemško indu
strijo uničiti, ker ni res, da bi uspevajoča 
Nemčija prinašala kake koristi angleški trgo
vini. Prenevarno bi bilo, če bi Nemčija uži
vala izrazito gospodarsko blagostanje, zakaj 
cvetoča Nemčija pomeni za Anglijo vedno le 
nevarnost.

V Zagrebu so včeraj podpisali trgovsko pogodbo 
med Hrvati in  Bolgarijo.

Predsednik grške vlade Colazoglu je imel govor 
o prehrani Grčije in je poudaril, da je po 
zaslugi držav Osi grškemu ljudstvu zagotov
ljen dnevni obrok kruha. Z italijansko in pa 
nemško pomočjo je zagotovljena tudi preskr
ba s premogom in sladkorjem. 0  zadnji spre
membi v grški vladi je dejal, da je do nje 
prišlo, da bi postala uprava države gibčnejša 
in podjetnejša.

Gli eroi di Gibilierra rlcevuti 
dal Duce
II Duce ha ricevuto a palazso Venesia pre- 

sentatigli dal sottosegretario ammiraglio Riccardi 
capo di S M della regia marina, tutti gli ufficiali 
e m arinai che hanno partecipato eoi m eizi d’as- 
salto al vittorioso attacco alla piazzaforte di Gi- 
b ilterra violandone la rada e il porto interno. II 
Duce ha rivolto loro parole di elogio e di ammi- 
razione interpretando il sentimento di tutto il po- 
polo italiano.

Altissime decorazioni tedesche 
per i marinai ifaliani
Berlino 25. II 16 eorrente alla sede del eo 

mando dei sommergibili tedeeco presente lo stato 
maggiore, i comandamti dei sommergibili tedeschi 
in sede ed una compagnia con mušica, A 6tata con- 
ferita all’ammiraglio di d'ivi6ione Angelo Parona la 
croce di ferro di prima classe con la 6eguente mo- 
tivazione: »Su proposta del grande arnmiraglio 
Raeder il Fuehrer na conferito aU’ammiraglio di 
divisione Parona Angelo la croce di prima classe. 
Comandante dei sommergibili italiani, in Atlantico, 
creava in territorio di occupazione una base som
mergibili modelo di organizzazione e di ingegno- 
s iti e con tenaeia ed altiseimo sentimento del do- 
vere superava ogni difficoltš ed infondeva nei co- 
mandanti ed equipaggi dipendenti un alto spirito 
aggressivo riuscendo ad ottenere brillanti risultati 
e contribuendo alla guerra atlamtica con jperfetto 
spirito di oollaborazione e fratemitk d ’artrn con la 
m arina tedeseac. — La oonsegna A stata fatta dal 
vice ammiraglio Doeniiz. Nella stessa occasione il 
vice ammigaTglio Doenitz dal Fuehrer, ad alti uf
ficiali della R M arina: Croce di ferro di seconda 
classe — capitano di corvetta Salvatore Todaro, ca
pitano di corvetta Alberto Agostini, capitano di 
corvetta Francesco Murzi, capitano di oorvetta 
Atho6 Fraternale.

II Direttore generale del tvrismo 
a Lubiana
Lubiana 26. s. II direttore generale del Tu- 

rismo presso il mini6tero della cultura popolare 
Giuseppe Tofano ha visitato nei recinto della fiera 
di Lubiana il papigi ione de6;tinato al turismo ita
liano, interessandosi alla organizzazione di quesfa 
importante mostra ed ai vari problemi del turismo 
locale. Un altro settore della fiera č stato allestito 
dali Ente Nazionale fascista deH artigianato e delle 
piccole industrie e dalla federazione nazionale fa
scista degli artigiani, che esporrearmo ceramiche, 
terrecotte, alaba6tri, metalli, coraHi, tappeti, sopra- 
mobili e oggetti artistici per 1’abbigliamento di 
grande interesse per la nuova provinera la quale a 
sua volta in un altro padiglione e6pone dei pro- 
dotti deli artigianato sloveno.

Vesti 26. septembra
Nemški državni podtajnik za gospodarstvo, general 

von Hannecken, je v spremstvu italijanskega 
državnega podtajnika za vojno izdelavo zad
nje dni obiskal razne tovarne italijanske ko
vinske industrije.

AU ueste to le!
Če naročite »Slovenčevo knjižnico« 
boste podpirli tudi številne grafične 
delavce, ki bodo o sta li pri delu

Letošnja trgatev je  odlična, pravi uradno bolgar
sko poročilo. Pridelali bodo okoli 200 milijo
nov litrov vina in 80 milijonov kilogramov na
miznega grozdja.

Kljub slabim vremenskim razmeram pozimi in 
spomladi je letošnja žetev v Evropi zelo do
bra. Hrvaška bo n. pr. krila vse svoje potrebe 
do prihodnje žetve. V Italiji pa cenijo pride
lek žita na 9 milijonov ton.

Ameriške vojaške oblasti na Filipinih so vključile 
filipinske čete v redno am eriško vojsko. 

Nemški listi odločno zavračajo am eriška poročila
o tem, da bi bili nemški vojaki izgnali menihe 
iz slovitega luksemburškega samostana Clai- 
revaux in pobrali iz samostanske zakladnice 
zlato in dragoceno cerkveno poeodo.

Sedaj ne more biti nikakega govora o  posebnem 
miru med Finsko in Sovjetsko zvezo, je izja
vil finski trgovinski minister Tanner, ki ze 
mudi v slovaški prestolnici.

Tudi Irska bo občutila sedanjo blokado, je izjavil 
irski ministrski predsednik De Valera. Kme
tijski m inister je pa izjavil, da bo Irska mo
rala sicer marsikaj pogrešati, vendar pa se 
n i treba bati gladu. Zlasti bo Irska pogrešala 
premog, ker so prevozi zaradi pomanjkanja 
ladij zelo redki.

Ameriško poslaništvo v Chileju je vsem italijan
skim in nemškim trgovcem v državi pred
ložilo v podpis izjavo, da niso pod nadzor
stvom nobene osebnosti, ki je sovražnica An
glije, t. j. nikogar, ki prebiva v državah, s 
katerim i je Anglija v vojni ali na ozemlju, ki 
so ga zasedli Nemci in Italijani. Dalje so se 
morali trgovci zavezati, da ne bodo prodajali 
nobenega blaga takim osebam in da se bodo 
podredili vsem angleškim političnim in plačil
nim zahtevam. Če tega ne store, bodo zapi
sani v »Črni seznam« in deležni pri svojem 
poslovanju vseh možnih preganjanj.

Angleški komunisti zahtevajo takojšen odstop se
danjega vojnega ministra Margessona in mini
stra za izdelavo letal Brabasona, češ da sta 
nasprotnika angleške pomoči za Rusijo in da 
to pomoč z vsemi silami ovirata.

Švedska poslanska zbornica se bo sešla 20. okt, 
Med Holandijo in angleško Vzhodno Indijo je bila 

sklenjena obrambna zveza, p o r i0 jo  iz Šang
haja.
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Visoka nagrada -  bistveni del kupnine
'lanec kot producent obsojen za navijanje cen in zaradi nagrade

Ljubljana, 26. eept.
Ko so bile 14. julija t  L določene tudi maksi

malne cene za živino, so se mnogi zviteži in pre
b risan a  skušali na vse možne načine izogibati teh 
cen, jih kratkomak) navidezno uvaževati, toda jih 
tudi primerno pod najrazličnejšimi poslovnimi na
slovi navijati. Pri nakupu prašičev n. pr. je pri na
šem kmetu stara, častitljiva tradicija, da gospodar 
izgovori kako nagrado za gospodinjo, ki je s tru
dom izrediia lepega in debelega prašiča, kar ji je 
v pono6. Te nagrade so bile v dobi svobodnih cen 
malenkostne. In sedaj? Pod plaščem nagrad so ei 
znali m si še najbrž znajo prodajalci in kupci 
zaračunavati višje, maksimirane presegajoče cene. 
Redkokdaj padejo taki navijalci pod paragraf in 
kazen.

Smolo je imel z nagrado Ižanec Peter. O nje
govi zadevi smo že poročali, ka.ko je notri padel 
in kako se je zagovarjal. Njegova žena kot priča 
ga ni mogla izrezati. Ubogi Peter je bil prav ne
jevoljen, ker to ime pravemu grešniku, ki je stal 
pred eodnikom, ne gre. Ižanec je z notranjim ogor
čenjem protestiral, da 60 ga v časopisju prekrstili, 
on sam je in 06tane do groba France, pravi France 
iz Iške vasi. Mnogo je tuhtal o  tem, da-li je pre
drugačenje krstnega imena žaljivo in tako dalje. 
Tu omenja reporter, da ni imel nobenega zlobnega 
namena ga pred ljudmi spravljati v zaničevanje in 
posmeh, marveč se je zgodila pomotna zamenjava 
imena. Oče France — tako je grešnikovo ime pra
vilno — je drugače umen in trezen gospodar, je 
6rednie postave, na pretirano »lok, ni predebel, ne 
presuh, prav harmonično razvit, zdrav in krepak 
za visoka moška leta.

Glavna in zelo obremenilna priča, neki Jago
dic je odločno izpovedal, da je France sredi maja 
pri mesarskih Gtojmcah na Vodnikovem trgu pov
praševal po cenah prašičem in pravil, da sam zah
teva 9.50 lir (25 din) za kg žive teže. Maksimalna 
cena je bila takrat 7.60 lir (20 din). Tako je priča 
sedaj na drugi razpravi povedaia o Francetu, ki pa 
ni pripeljal pred sodnika svoje žene, kakor zadnjič.

Sodnik je Franceta obsodil po milejšem para
grafu uredbe o cenah, ne po strožjem, ker ni 
France prekupčevalec, marveč kmet-producent, ki 
je sam izredil prav težko svinjo za katero je od 
mesarja prejel 2000 din (760 lir), a žena in otroci 
200 dm (76 lir) nagrade, ki jo je sodnik smatral 
za bistveni in sestavni del kupnine, tako da je bila 
6 to nagrado prekoračena maksimalna cena za 
težke prašiče. Zaradi prestopka po čl. 8 uredbe je 
bil France obsojen ne na zaporno, marveč samo na

Direktni železniški promet 
s Hrvaško
Z 20. septem brom  t. 1. je  zopet vzpostavlje

na d irek tn a  odprava potnikov, in p rtljag e  in 
ekspresne robe med Italijo  in področji, pri- 

, k l ju č e n im iI ta l i j i  te r h rvaškim i postajam i.
Izd a ja jo  se enosm erne vozne karte , ki ve

l ja jo  za raz d a lje  do 200 km 10 dni, p reko  200 
kilom etrov pa 1 mesec in povratne k a rte  za 
tu jc e  s 50% popustom  po hrvašk ih  progah, ki 
veljaio  4 mesece.

P rek in jen e  vožnje je  v I ta liji  in v vseh 
p rik ljučen ih  področjih  dovoljeno neom ejeno, 
n a  H rvaškem  en k ra t z enosm erno vozovnico 
in v neom ejenem  številu  s povratno k arto  za 
tujce.

r Cestna dela pod Rožnikom 
se bližajo zaključku

Ljubljana, dne 26. sept.
Kakor smo že pred časom poročali Ge je mest

na občina ljubljanska odločila, da bo znatno raz
širila močno prometno cesto, ki pelje iz mesta pod 
Rožnikom v Rožno dolino. Cesta je bila za velik 
promet preozka in ni ustrezala povsem svojemu 
namenu. Na daljavo kakšnih 200 m je bilo treba 
cesto razširiti in tega dela se je lotila mestna 
občina.

Odsek, kateremu so poverjena cestna dela, je 
že pred nekaj meseci začel z razširjevanjem ceste 
potem, ko se je mestni občini posrečilo odkupiti 
od lastnika Breznikove hiše pod Rožnikom nekaj 
vrta, ki je bil nujno potreben za splošno ureditev 
ceste.

Zadnje dni gredo dela pri razširitvi ceste h 
kraju. Delavci so hrib, ob katerem teče cesta že 
obložili 6 krpami zelenih travnatih ruš, uredili 
60 že kanalizacijo, odtoke in zbirališča za vodo. 
Staro ograjo ob Breznikovi hiši so že pred časom 
podrli in jo umaknili za dogovorjeno razdaljo. Ce
stišče so tudi že utrdili. Novo cesto so razširili 
za najmanj nekaj metrov in je zdaj široka približno 
osem metrov. Vsi nepotrebni ovinki so odstranjeni 
in ni nobene nevarnosti več za kakršno koli pro
metno nesrečo, kateri bi bila vzrok slaba razgled
no st. Ob Breznikovem vrtu je lastnik že postavil 
tudi nov lično grajo, narejeno iz opeke in ka
menja. Na skrajnem zahodnem koncu razširjene 
ce6te bo treba še nekaj cestišča znižati, pa bodo 
cestna dela zaključena.

denarno kazen 500 lir, to nepogojno in še na pov
prečnino 114 lir.

Franceta je sodba močno zadela in udarila. 
Ostrmel je. Sodnik mu je nato podal pravni pouk, 
da ima pravico prijaviti v 3 dneh priziv itd. ter ga 
mirno vprašal:

»Ali se pritožite proti sodbi?«
»Bom še poprej ženo vprašal,* je France od

vrnil v trenotni zmedenosti, se nato obrnil in ome
nil začudeno: »Kaj moji otroci in žena ne morejo 
zahtevati nagrade? Na sodišču pa drugi zahtevajo 
nagrado!« Pomolil je sodniku neki sodni sklep o 
nagradi, ki je bila priznana nekemu izvedencu. 
Ker je bila tisti dan to zadnja razprava v veliki 
dvorani št. 79, je France ostal še dalj časa v dvo
rani in debatiral z zapisnikarjem o možnostih pri
tožbe. Hudo je za Franceta, ker ni dobil pogojne 
kazni in je tarnal: »Kaj 500 in 114 lir! Prosim, 
kje naj dobim tak denar! Koliko dni, gospod, pa 
lahko sedim?« je vljudno povpraševal zapisnikarja, 
ki mu je lepo pojasnil, da celih 21 dni v navadnem 
zaporu. To pa tudi ni bilo po volji Francetu, po
sebno še, ka mu je bilo povedano, da bo moral 
plačati hranarino in stanarino v jetnišnici, ker je po
sestnik. Pravijo, da bo France zadevo o nagradi 
naprej gnal ter upa trdno, da mu bodo višji sod
niki kazen vsaj spremenili v pogojno.

Športni poročevalec 
na kolesarskem treningu

L jubljana, 26. septem bra.
Ko sino že tik pred kolesarsko d irko za 

prvenstvo L jub ljanske pokrajine, je sm atral tu 
di naš športn i poročevalec za svojo športno 
dolžnost, da sede na kolo in tren ira . V nedeljo, 
ko bo šlo na prosi od Šiške do Podutika in 
nazai zares (dirkači bodo prevozili to progo 
kar desetkrat,) bo m oral biti tud i športn i poro
čevalec v form i, če bo hotel opisati potek tek- 
m ovanja za lepi naslov slovenskega prvaka.

Proga, na kateri bodo kolesarske d irke, je 
resnično lepa in srečno izbrana. Vaš poročeva
lec je sicer ni prevozil v rekordnem  času, pač 
pa v »lepem stilu«. Ko je p rid irkal na cilj, se 
m u _ u tru jen o st sploh ni poznala. Pohitel je n a 
prej, n a jp re j na stadion 2SK Herm esa, k je r se 
p rip rav lja jo  atletin je na pokrajinsko  prvenstvo, 
ki bo konec tega tedna na igrišču v T ivoliju.

. Zanim anje za to prired itev  je seveda n a j
večje med dekleti samimi. Največ tekm ovalnih 
izkušenj im ajo H erinežanke, p ri katerih  sode-
1 u jejo  tudi ljub ljanske slušateljice belgrajske 
Višje šole za telesno vzgojo. Zato tudi ni ču 
dno, da obvladajo H erm ežanke vse tri um etno
sti lahkoatletskega športa skoraj tako dobre, 
kot n jihovi m oški tovariši. Le rezu lta ti niso 
tega pa itak  n ikdo ne pričakuje.

Tudi na igrišču v Tivoliju in na fan tov
skem  stadionu je odkril naš poročevalec neko 
nenavadno borbeno razpoloženje. D ekleta in 
fan tje  tren ira jo , kakor da je vsak izmed n iih  
kand idat za nedeljsko prvenstvo. Eni tečejo, 
d ru g i skačejo, tr e t j i  suvajo  kroglo, m ečejo 
disk in kopje.

Večinoma so zam išljeni in delajo vtis trd o 
glavih ljudi, ki ne odnehajo, četudi se kopje 
zaustavlja na istem  m estu. Seveda ne smete 
tega nikom ur očitati, zakaj atleti m erijo  mete 
na centim etre in teke na desetinke sekunde. 
Vsak drobec sekunde ali m etra  pa je za atleta 
posebno veselje, ki ga tako podžge, da sune 
kroglo še desetkrat, ali da poizkusi še celo vrsto  
skokov. Resnično, zelo veliko dela je treba za 
one koščke m etra  ali delce sekunde, od katerih  
ie odvisna zmaga. Če ne verjam ete, pa sedite 
na kolo in si oglejte življenje na ljub ljansk ih  
športn ih  igriščih. In če že sedite na kolesu, k re 
nite tudi na lepo progo od Šiške do Podutika, 
da boste videli, kod bodo vozili kolesarji v ne
deljo, ko bo šlo zares.

Za plavači, lahkoatleti 
pa še kajaši
Za plavači in  lahkoatleti, k i so nas tako 

častno zastopali_ v Italiji, bodo zdaj odšli na 
težko preizkušnjo  tudi slovenski kajakaši. T rije  
tekm ovalci, najbo ljši seveda, bodo v teku d a
našnjega dne odšli v T urin , k je r bodo v ne
deljo velike kajakaške tekm e na Padu. T ekm o
vali bodo na progi 1000 m.

V zložljivi enojki bo nastopil Leon Janež, 
v dvojki pa znani p a r B ranko D rovenik in 
Adolf Mikuš. Mikuš in Drovenik bosta nasto
pala v zložljivih in lesenih kajak ih .

Od naših fantov želimo le, da bi nas vsaj 
tako zastopali, kakor so nas plavači in lahko
atleti. Mnogo sreče in uspehov jim želimo, da 
bi tudi v tej panogi športa  pokazali, na kakšni 
stopnji je slovenski šport. Srečno poti

Naročniki!
Čimpreje nakažite 11 Lir za »Slovenčev koledar« po položnici, ki 

je  danes nalašč zato priložena listu.
Naj ne bo niti ene slovenske družine, ki ne bi imela »Slovenčevega 

koledarja. — Koledar bo namreč najvredneje ogledalo d a n a š n j ih  d n i in  
b o  gotovo še čez  leta in  leta pravi dokument časov, k i  j ih  mi danes 
p r e ž iv l ja m o .

Poleg koledarja boste dobili v dar tudi lepe naše domače jaslice, 
ki so pristen naš domač okras vsake slovenske hiše o božiču !

Sloocnisv koledac v vsako Itiio!
Naročite ga takoj po položnici, ki je danes priložena »Slovenskemu  

domu«.
Pridobite še drugih n aočn ik ov .

» S L O V E N Č E V  K O L E D A R « ,  K O P I T A R J E V A  6, L J U B L J A N A

Prijava in predpisi o prodaji 
pnevmatik za kolesa
Visoki Komisar za Ljubljansko pokrajino gle

de na naredbo z dne 12. marca 1941, št. 358, oa 
podstavi člena 3 kr. ukaza z dne 3. maja 1941-XIX, 
št. 291 in smatrajoč za umestno, da se uredijo 
prodaja in cene pnevmatik za kolesa, 

o d t a j a š
Člen 1. Trgovina s pnevmatikami za kolesa 

(plašči in zračnicami) se omejuje na tiste, ki v 
8 dneh objave te naredbe dokažejo ■ prijavo na 
Visoki Komisariat (oddelek VIII), da imajo obrtno 
dovolilo, izdano po pristojnem oblastvu.

Po tem roku more izdajati dovolila za to tr 
govino samo Visoki Komisariat.

Člen 2. Kdor koli bi imel po kakršnem koli 
naslovu pnevmatike za kolesa (plašče in zračnice), 
mora v roku iz čl. 1 prijaviti Visokemu Komisari
atu (oddlek VIII) njih množino, ločeno po kako
vosti in ceni.

Člen 3. Trgovci iz čL 1 in kdor bi dobil po
zneje pooblastilo za takšno trgovino, morajo vo
diti po Visokem Komisariatu potrjeno prejemno 
in oddajno knjigo za vpisovanje vseh nakupov in 
prodaj pnevmatik te r do vštevšega 5. dne vsake
ga meseca prijaviti pnevmatike (plašče in zračnice), 
ki so jih nabavili ali prodali v prejšnjem mesecu, 
pri čemer je navesti tudi zalogo ob koncu meseca.

Člen 4. Kdor bi si želel nabaviti plašče ali 
zračnice, mora hkrati izročiti trgovcu • pnevma
tiko prej rabljene pnevmatike, ki se jim določa 
cena za vsak plašč na 1.50 L in za vsako zrač
nico na 1 L.

P rodajna. cena za nove pnevmatike ne sme 
nikdar presegati cen, ki so določene v ceniku 
posamezne proizvajalne tvrdke.

V trgovini mora na dobro vidnem mestu vedno 
viseti primerek cenika, ki ga je vidiral Visoki 
Komisariat

Člen 5. Rabljene pnevmatike, ki se odvza
mejo kupcem novih pnevmatik, ostanejo na raz
polago Visokemu Komisariatu, ki odloči o njih 
uporabi.

Člen 6. Pnevmatike, ki jih dobijo prodajalci 
vsak mesec, se morajo do najmanj 70% porabiti, 
le za zamenjavo pri kolesih, ki so v rabi, ostanek 
30% pa se sme porabiti za opremo novih koles.

Člen 7. V ta namen po Visokem Komisariatu 
pooblaščeni orgaili kakor tudi organi javne var
nosti imajo ob vsakem času pravico do vstopa v 
poslovne prostore trgovcev in industriijcev zaradi 
pregleda skladišč in registrov in da nadzirajo, ali 
se predpisi te naredbe spolnjujejo.

Člen 8. Kršitelji določb te  naredbe se kaznu
jejo, izvzemši za prekrške glede cen, v denarju 
do 5000 lir, v hujših primerih pa z zaporom do 
treh mesecev.

Vselej se blago zapleni in se sme odrediti 
začasna ali dokončna ustavitev trgovinskega obra
tovanja.

Kljub ustavitvi obratovanja so trgovci dolini 
še nadalje plačevati plače in mezde delojemnikom 
ter davke in takse, ki gredo državi ali občinam.

Člen 9. Prekrški glede cen te  kaznujejo po 
določbah členov 7 do 11 uredbe o cenah z dne 
12. marca 1941, M. s. št. 358.

Člen 10. Ta naredba stopi v veljavo na dan 
objave v Službenem listu za Ljubljansko pokra
jino.

Ljubljana, dne 23. septembra 1941-XIX.
Visoki Komisar za Ljubljansko pokrajino: 

E m i l i o  G r a z i o l L

St. Vid pri Stični
Vse naročn ike naših listov obveščam, da

jih  bom p rih o d n je  dni obiskal zaradi naroč
n ine ko ledarja in S lovenčeve knjižnice. Hren 
F ranc, zastopnik »Slovenca«, Š i Vid p ri Stični.

Določitev časa za zatemnitev
Zatemnitev od 20.30 do 6
Visoki Komisar ca Ljubljansko pokrajino ( le 

de na svoji odredbi z dne 6. junija 1941-XDt, št. 
42 in z dne 30. avgusta 1941-X1X, št. 93, 

o d r e j a l
Člen 1. Do nove odredbe se morajo upoštevati 

predpisi o zatemnitvi v času od 20.30 do 6.
Člen 2. Drugi predpisi, ki jih obsega naredba 

z dne 6. junija 1941 -XIX, It. ostanejo nespreme
njeni.

Člen 3. Ta naredba stopi v veljavo dne 24. 
septem bra 1941-X1X.

Ljubljana, dne 23. septembra 1941-XDC
Visoki Komisar za Ljubljansko pokrajino: 

E m i l i o  G r a z i o l L

Prvi gimnazijski razredi 
v številkah
O b koncu vsakega šolskega le ta  nap rav 

ljam o za gim nazije splošno bilanco o  učnih 
uspehih in koliko glav učeče se m ladine je  za
puščalo 8. razred z zrelostnim  izpričevalom  v 
rokah. Ob začetku vsakega šolskega leta pa 
m arsikoga zanim a splošen pregled, koliko na
debudnih  glavic ie prestopilo  gim nazijski prag 
in se vpisalo v 1. razrede kot dotok nam esto 
odtoka.

Na vseh državnih  lju b ljan sk ih  gimnazijah 
je  bilo vpisanih v I. razred  694 dijakov  in 414 
d ija k in j, skupaj 1.10«, lani 11%, raz lika  je  pač 
m ajhna in ne izprem in ja splošnega položaja. 
Na vseh državnih gim nazijah v L jubljansk i po
k ra jin i pa je  letos vstopilo v T. razred  776 deč
kov in 486 deklic, skupaj 1262. lani 1.356. V 
I. razred  na lju b ljan sk i klasični gim naziji je 
bilo letos vpisanih 95 dečkov, d a lje  izkazu jejo : 
I. m oška realna 214, II. moška realna 77, tli .  
m oška rea lna  113, IV. m oška rea lna  72, I. žen
ska realna na P oljanah  182 in II. ženska rea l
na 201 učenko. V I. razredu  sta to re j v L ju b 
ljan i najm očnejša zavoda I. m oška rea lna  gim 
n az ija  v Vegovi ulici z 214 učenci in IlU fenska 
realna gim nazija na R esljevi cesti, ki ima del 
razredov še na mestnem  liceju, pa z 201 učen
ko. Novo m esto itna v I. razredu  105,' Kočevje 
pa 4Q učencev in učenk. P rvi razred  ženske 
realne g im nazije p ri U ršulinkah šte je  87 
učenk, I. razred  zavoda sv. S tanislava (deška 
klasična gim nazija) pa 23 učencev, Na vseh 11 
gim nazijah, državnih in zasebnih je letos v I. 
razredu  779 učencev in 573 učenk skupaj 
1.372. ___________

Pevski pouk v Slogini glasbeni šoli. Mnogo 
je  pevcev, ki se žele izobraziti v petju , pa te 
ga ne m orejo  storiti, k er je  pouk solopetja ali 
predrag , ali pa, ker n im ajo nam ena učiti se 
petja na način, kakor se, m orajo  šolati pevci 
solisti. G lasbena šola S loga bo uvedla zato s 
1. oktobrom  skup insk i pouk p e tja  kot poseben 
predm et. Pouk bo obsegal vse ono, k a r m ora 
dober pevec vedeti o petju . Pouk ne bo le teo
retičen, tefnveč tud i p rak tičen  in bo tako vsak 
udeleženec imel priliko  svoj glas tud i vežbati. 
T ečaj bo prim eren za zborovske pevce. U dele
ženci tega pevskega pouka bodo mogli obisko
vati tudi teča j osnovne glasbene teo rije  za od
rasle, ako se niso s pojm i glasbene teo rije  že 
seznanili. Pouk bo tra ja l celo šolsko leto. Uko- 
v ina bo nizka. P redm et bo o tvorjen , ako se bo 
prig lasilo  zadostno število udeležencev. Pri 
večjem  številu  udeležencev se bo teča j delil 
na več delov. Šolska p isarna je  v Pražakovi 
ulici 19.

G ospodična, vešča b lagajn išk ih  poslov z 
znanjem  nem škega jezika  in delom a tudi ita li
janskega, išče m esto b laga jn iča rke  a li podob
no. Ponudbe na upravo »Slovenskega doma< 
pod »Točna«.

1. N. V O L K H A M E R

O S 0 3  AN 1
Z G O D O V 1 N S K 1 R O M A N

>6
»Potem pa p o jd i k a r  tu le  no tri v čum nato, k je r  je  p rip ra v 

lje n a  poste lj, lepo lezi in se odpočij!«
D ietm nt se je  odvlekla v čum nato in  v n e k a j m inutah  trdno  

zaspala.
Z ju tra j se je  zgodaj zbudila, se  počesala in  osnažila obleko, 

ko likor je  mogla. V njenem  pogledu in izrazu obraza n i bilo n& 
več bolestnega, ko  je  p rišla  Irm engarda, d a  bi jo  poklicala. O b 
vsaki besedi, k i jo  je  z n jo  spregovorila, se je  bo lj in bolj p re 
pričala , da n i p renočila  blaznega dekleta .

»Kdo pa so tv o ji sta rš i in odkod prihajaš?«  jo  je  zato vp ra
šala.

»N ajbolje bo zam e in  po trebno  je , da se um aknem  iz sveta 
in ga popolnoma pozabim, k a k o r  n a j pozabi svet izven sam o
stana name,« j e  po  svo je odgovorila, d a  se ni izdala.

S tark o  je  begalo še na jvažnejše .
»P rinesla si mi pozdrav neke  p lem enite gospe, k je  pa sta 

nuje?« jo  je  vprašala.
»Ne vem.«
»Kako neki pa si p rišla  k  n je j?«
»N enavadno daleč od sleherne  hiše.«
»In kakšna je?«
»Zelo resn a  in res  k ak o r k ak a  plem iška gospa.?
»Kako je  b ila  oblečena?«
D ietm nt je  gospejino obleko natančno  opisala.

»Moj Bog,« je  vzkliknila Irm engarda osupla, »to je  bila g ro
fica V Jhbnrga, ustanov ite ljica  Š en tju rja ! V tak i obleki smo jo  
pokopali. Zdaj pa nič več ne dvomim. D o sm rti je  b ila m oja do
b ro tljiv a  gospa, n jeno  naročilo  m oram  izpolniti. Pojdi, tak o j 
greva v še n tju rij!«

D ietm ut je  spoznala čudovito  božjo  pomoč in je  sk len ila  
roke, nato  pa sta  odšli. Ko sta  prišli iz gozda in zagledali jezero, 
k i se je  širilo  sk o ra j po vsej dolini, se je  D ietm ut p restrašila .

»Spet jezero!« je  zavzdihnila. •
»To je  Dolgo jezero,« j e  povedala s ta rka . »Vidiš, tam  na s re 

di je  sam ostan in  sred i sam ostana cerkev, tam  okoli pa veliki 
v rt, k i je  trd n o  obzidan. T a sam ostan je  dobro  zavarovan. Do 
n jeg a  je  mogoče p riti le po ozki p rog i kopnega, a  tostran  je  še 
s tražn ica  s tridesetim i oboroženim i hlapci, k i jim  povelju je  neki 
plem eniti meščan iz š t. Vida.«

Ko sta  prišli v sam ostan, so po Irm engardinem  poročilu 
D ietm ut ta k o j sp re je li in j i  dali sam ostansko ime V ihburga.

B rat Miha je  medtem držal obljubo. O ton je  vedel sam o to, 
da so D ietm ut odpustili iz službe, kako  grdo so jo  odpravili, pa 
še sta rši niso vedeli. Vesel, da je  dobil o n je j  sporočilo, je  od- 
ihitel O ton s popisano podobico h g rajskem u kap lanu , k e r  sam 
ni znal b ra ti. Ko je  izvedel za vsebino, je  odvihral v hlev, se 
pognal k a r  na neosedlanega kon ja  in ga podil na vse p retege z 
g radu  p ro ti je ze ru . D ohitel je  D ietm utinega b ra ta  in zak lical:

»Kdaj ti je  d a la  sestra  podobo?«
»Pred kak im i trem i uram i, ko  je  začel tis ti hudi veter,« je  

odgovoril fant.
^ .° .n da^se je  mogoče k je  m udila in da jo  bo utegnil

še rešiti. Zato j e  odjezdil v O sojsk i sam ostan in prosil, da bi mu 
pom agali p ri iskan ju . R edovniki so odjezdili na vse stran i, ribiči 
in hlapci pa so odveslali v vse sm eri jeze ra . Tudi F elic ijan  je  
odveslal, čeprav sam o v izdolbenem  deblu, k e r  drngega čolna več 
ni bilo. In p rav  on je  našel po dolgem iskan ju  D ietm utino če
pico. D obro jo  je  poznal. N ekaj časa jo  je  strm e gledal, potem se 
z n jo  pok ril in s povešeno glavo veslal p ro ti sam ostanu. Ubožec

je  zblaznel.
Tudi O ton se je  v rn il v O soje, ko  je  zam an ob jezd il obalo.
»Ali rev ice tudi izmed vas nihče n i našel?« je  povprašal.
»Jaz, ja z  sem jo  našel, tu  jo  imate!« je  zak lical F e lic ijan  in 

m n vrgel čepico. »Drugo m oram  še iskati!«
Ko so se vsi končno vrn iti, n i n ihče dvomil, d a  bi ne bila 

D ietm ut že med m rtvim i.
»Saj se bo tru p lo  našlo?« je  žalosten vp raša l O ton in še po

vedal, da je  posebej p rosila za krščansk i pogreb.
»O,« se je  oglasil nek i ribič, »za naše some, k i so tudi 200 

funtov težki, je  tak o  dek le z obleko vred  le n ek a j g riž lja jev ! K ar 
en k ra t zgrabijo , se  ne p rikaže  več na dan!«

»Ni res, ni res, ona je  še  cela!« mu je  zakriča l F elic ijan  prav 
na uho in zbežal. Ker. je  bil sicer m iren  in je  v redu  in lepo 
sk rbel za peko, se v sam ostanu za njegovo zm edeno govorjen je  
niso zm enili. Nihče pa ni vedel, da prepleza sleherno  noč sam o
stansko  obzidje in d a  išče v izdolbenem  deblu križem a po jezeru  
z gorečo baklo  svojo D ietm nt. L jud je , ki so k d a j ponoči hodili 
ob jeze ru  in videli daleč na n jem  blodeč plam en, so mislili, da se 
p rik az u je  D ie tm u t . . .

O ton j e  bil poslej tih  in po trt. Nič več ni im el veselja , d a  bi 
r ib aril, in tud i n a  lov je  hodil redko  in se z neznatnim  plenom 
km alu še bo lj zam išljen vračal. O biskov v tis tih  časih, razen ob 
izrednih  slovesnostih, o porokah in pogrebih  in krstih , ni bilo. 
Ž iv ljen je na D ietrichste inu  ni bilo tako, da b i moglo razvedriti 
zagren jenost. Gospod R em bert je  poskusil vse, da bi sina spe* 
veselilo ž iv ljen je . Vedel je , da n ičesar ne opusti, k a r  spozna z* 
svojo dolžnost, za to  mu je  nekoč rek e l:

»Kot zaščitn ik i O soj im am o prav ico  na sam ostanskih pose
stvih r ib a riti in  loviti. Ko smo bili zadn jič  v cerkvi, si slišal, 
kako  m i je  opat po maši tožil, da je  treb in jsk i gozd prepoln div. 
jačine , k i dela  daleč na okoli ubogim ljudem  veliko škodo, ko 
jim  un iču je  po ljske pridelke in jim  trg a  živino, č e  bi poslali 
sam o hlapce na lov, b i ne opravili dosti, k e r  jim  m an jka  pogu
ma in  tud i v z tra ja li ne bi, duhovni gospodje pa tud i niso lovci.
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Moste so bile nekoč skromna vas
In danes: cvetoč okraj Ljubljane

de žive med nami 6tarejši ljudje, ki 6e dobro 
spominjajo, kakSne so bile Moste pred 40 in več 
leti ter se sami ne mor*ejo načuditi napredku, ki 
ga je ta nekdanja skromna in majhna, zapuščena 
vas pred durmi Ljubljane doživela.

Sedaj so Moste dobile lepo asfaltirano zvezo 
s 6rediščem mesta. Asfaltiranje Zaloške ceste je 
namreč zaključeno ter sega asfalt, oziroma gra
nitni tlak — na tej cesti je namreč kombiniran 
sistem tlaka — prav do Sušnikove trgovine, od 
tam dalje pa je katranizirano cestišče. Zaloška 
cesta, nekoč najbolj blatna ali prašna ljubljanska 
cesta, je postala tako moderna cesta. To je po
sebno všeč Moščanom, za katere je ta cesta glavna 
in v m arsikaterem  oziru skoraj edina zveza s sre- 
di&čem mesta. Moste pa tudi zaslužijo, da imajo 
sedaj tako prijetno zvezo z mestom.

Eden najstarejših Moščanov, prav za prav 
ustanovitelj modernih Most, bivši moščanski žu
pan g. Josip Oražem, nam je o razvoju Most pri
povedoval naslednje med drugim:

»Ko sem prišel I. 1899. v Moste, eo bile te še 
prav navadna vas. Ni bilo ne šole, ne vode, ne 
elektrike, cesta je bila slaba, ulic ni bilo, seveda 
n i bilo niti kanalizacije, nobene javne razsvetlja
ve, n iti občinske pisarne ni bilo. L. 1906., ko sem 
stopil v pokoj, sem bil izvoljen za drugega sveto
valca moščanske občine. Seje občinskega sveta so 
bile kar v gostilni, svetovalci so imeli vsak po 
pol litra vina pred seboj ter se pomenkovali o 
občinskih zadevah. Zapisnika nismo imeli. Dejal 
sem tedanjemu županu g. Marenčiču: »Kaj ne 
bomo imeli nič zapisnika o občinski seji?« >Pa 
ti piši,« eo mi dejali in mi potisnili v roke: gosje 
pero. Hiš je bilo tedaj v Mostah zelo malo.

L. 1910. sem prevzel vodstvo občine jaz ter 
sem bil 1. 1912. izvoljen za župana. Tedaj smo 
pričeli z delom. Bili smo tedaj štirje »gadje«, to 
je Dolničar, Predovič, Zabret in jaz. Pričeli smo 
graditi hiše. Jaz sam sem v Mostah zgradil sto- 
eno hiSo, Predovič pa jih je 26 velikih. V Ribniški 
ulici sem skoraj vse hiše zgradil sam, prav tako 
sem gradil v Zeleni jami, k jer sem največ zidal: 
Koroščeva ulica je moja. Na roko nam je šel tudi 
tedanji deželni odbor, ko je videl, da je občina 
v dobrih rokah. Dobili smo vodovod, postavili smo 
šolo, zboljšali ceste, uvedli javno razsvetljavo, sča
soma smo dobili v hiše elektriko te r druge ugod
nosti, kakor se za Moste spodobijo in ki so dan
danes same ob sebi umevne. Ko sem zidal hiše, 
sem predvsem gledal na to, da je bila kuhinja 
čimbolj velika in udobna. Vsaka gospodinja, ki 
se je zanimala *a hiše, je gledala predvsem na 
kuhinjo, saj se tudi v kuhinjah v glavnem zbira 
družina, zlasti pozimi. Sprva sem gradil male hiše, 
potem pa čimdalje večje, no in končno sem po
stavljal že prave vile. Prav tako je bil podjeten 
Predovič, ki je veliko zidal.

Prvi pa, ki je pričel graditi v Mostah, je bil 
pokojni dr. Janez Evangelist Krek. Njegovo Stavb
no delavsko društvo je postavilo hiše v Društveni 
in Vodmatski ulici. Vidite, tako 60 se Moste raz
vijale. Pričeli so prihajati zasebniki, kupovali svet 
in Moste eo se vedno bolj širile te r  se širijo še 
danes.«

V resnici so Moste danes važen mestni okraj, 
k i ima še dosti lepe bodočnosti. Zlasti se razvija
Kodeljevo, ki je prej tudi spadalo pod Moste.

. G. Dražem je tudi nagovoril salezi jance, da so ku- 
pili svet na Kodeljevem in pričeli zidati Mladinski 
dom. To je dvignilo zanimanje ljudi za Kodeljevo,

Koledar
Danes, petek, 26. septem bra: Kan. muč.
Sobota, 27. septem bra: Kozma in D.

Obvestila
Nočno službo imajo lekarne: mr. Bakarčič, 

Sv. Jakoba trg 9; mr. Ramor, Miklošičeva c. 20; 
mr. Murmayer R., Sv. Petra c. 78.

Seznami davčnih osnov trgovskih agentur in 
komisij, carinskih posrednikov in '-ram arij so tu
di že razgrnjeni ter opozarjamo interesente, naj si 
jih ogledajo pri vratarju v pritličju leve hiše ma
gistrata do 8. oktobra.

Mestni socialni urad na Ambroževem trgu 7, 
v  petek ’ soboto, 26. in 27. t. m. zaradi snaženja 
prostorov ne bo posloval za stranke.

V počastitev spom ina — nam esto cvetja  na 
grob pokojnem u sošolcu inž. M artinu V rani
ča rju  je  poklonil gosp. dr. F rance  Zupan zne
sek lir  150 socialni akciji na un iverz i v L ju b 
ljan i. Isk rena  hvala.

Ljubljansko gledališče
Začetek ob 18.15 (K na 7).

27. septembra, sobota: Katarina Medicejska. 
Prem iera. Otvoritvena predstava. Red premierski.

26. septembra, nedelja: Katarina Medicejska. 
Izven.

Uprava Narodnega gledališča v Ljubljani je 
zaključila sprejem abonentov za stalne abonmaje 
Prem ierski, Sreda in Četrtek. V redih A in B je 
na razpolago še nekaj sedežev vseh vrst. Reflek- 
tante opozarjamo, da se lahko priglasijo vsak dan 
od 10. do 12. in od 15. do 17. do vštevši sobote, 
27. t  m.

kar je dalo povod baronu Codelliju, da je razpar- 
celiral svet in ga prodajal ljudem, ki so tam v 
teku zadnjih let zgradili celo vrsto krasnih vil, 
ki segajo prav do drevoreda. Nekdanji pusti Pla- 
n ir je ves zazidan in spremenjen v vile in vrtove.

Ne smemo pozabiti še važnega napredka Most. 
Moste so sicer pred leti zgubile svojo občinsko sa
mostojnost ter postale sestavni del Ljubljane, toda 
nasprotno so postale samostojna župnija. Imajo 
lično cerkev, leseno zaenkrat, toda vabljivo ter 
župnišče, ki je važno središče prosvetnega dela. 
Tramvaj pa vozi prav do karmeličanske cerkve, 
tako, da imajo Moste izvrstno prometno zvezo z 
vsem mestom. Moste se v zadnjem času razvijajo 
poleg na Kodeljevem še v smeri proti Devici Ma
riji v Polju, kjer stalno rasto nove hiše. T a^° 
tudi v sedanjem času Moste nikakor ne zaostajajo 
za drugimi okraji Ljubljane, temveč uspešno tek
mujejo z njimi v napredku.

Lepaki vabijo na velesejem
L jub ljana, dne 26. sept.

O kusno izbran i lepak za lju b ljan sk i vele
sejem  že opozarja  ljudi na letošnjo veliko 
sejm sko prired itev . L etošnji velesejem  bo že 
nekaj posebnega zaradi tega, ker bodo razstav- 
ljalci lahko razstav lja li svo je blago in izdelke 
v novo postavljenih  paviljonih. Pa tud i sicer 
bo jesenski lju b ljan sk i velesejem  nadvse veli
časten. K temu ne bodo pripom ogli samo novo- 
postavljeni paviljoni, am pak tudi odlični raz- 
stavljalci. ki bodo p rišli pokazat svoje blago 
od vseh koncev in k rajev .

Veliki in m ajhni le tak i na poltrdem  pa
p irju  so že nekaj dni sem razobešeni po vseh 
vidnih ljub ljansk ih  izložbah in oknih. L ju d je  
se u stav lja jo  pred njim i, ne le zato, da se p re 
pričajo o um etniški izdelavi, am pak tudi zara
di harm onično izbranih barv. Vsi so enega m ne
n ja : da je  lepak odlično delo m bo letošnjem u 
ljub ljanskem  sejm u samo v čast.

Prodaja krompirja na mestni 
stojnici se bo začela ob 7 zjutraj

Ljubljana, 26. sept.

Krompir na mestni stojnici so doslej vsako 
jutro začeli prodajati že ob 6. Ker pa je ob 6 zju
traj sedaj še tema, opozarjamo gospodinje, da bo 
odslej mestna stojnica na Vodnikovem trgu od
prta vsak dan šele ob 7 zjutraj. V nekaj dnevih 
smo v nekem listu kar dvakrat brali, da tisti dan 
mestna stojnica ni prodajala krompirja. S takimi 
zmotnimi vestmi se javnost po nepotrebnem bega, 
saj mestna stojnica prav vsak dan prodaja krom
pir in ga vsak dan odda od 2000 do 4000 kg. Ker 
je bila pa doslej vedno odprta že ob 6 zjutraj, 
je bil krompir večkrat razprodan že do 9 ali 10 
ter j? poročevalec gotovo prišel na trg prepozno, 
ko so na mestni stojnici tisti dan že nehali pro
dajati krompir. Kakor doslej vsak dan ob 6, tako 
bo tudi odslej mestna stojnica vsak dan ob 7 zju
traj začela prodajati krompir, na kar posebno 
opozarjamo gospodinje, da ne bodo zastonj pre
zgodaj prihajale na trg.

Dal 15 al 30 settembre vengono emesse le nouve serie dl

BUONI DEL TESO RO  NOVENNALI 57 .  a PR EM I
Interessl e Premi esenti da ogni imposta p rese n te e futura

PREZZO di emissione: L. 97.50 per ogni cento lire di cap ita le nominale, da versarsi sia in contanti che in cedole am messe in sottoserizione. 
PREMI: ciascuna serie di L. I m iliardo di Buoni concorre annualm ente a  n. 116 prem i per un am m ontare complessivo di L  4,800.000 m ediante 

estrazioni sem estralL
Le sottoserizioni si ricevono presso tu tte  le F iliali dei seguenti Enti e Istitu ti che fanno parte  del Consorzio di emissione, presieduto dalla  

Banca d ’Italia:

Cassa D epositi e  P restiti — Istitn to  Nazionale delle A ssicurazioni — Istituto N azionale Fascista detla  Previdenza Sociale — Istituto Nazionale 
F ascista p e r 1’Assicurazione contro gli infortnni sul lavoro — B anca d’Ita lia  — Banco di Napoli — Banco di Sicilia — Banca Nazionale del Lavoro
— Istitu to  di S. Paolo di Torino — Monte dei Paschi di Siena — Federazione Nazionale Fascista delle Casse di Risparmio — Istituto di C redito  
per le  Casse di R isparm io Italiane — Cassa di Risparmio delle P ro v in d e  Lom barde — Banca Com m erciale Italiana — C redito  Italiano — Banco 
a i Roma — Federazione Nazionale Fascista delle Banche e B anchieri — Istituto C en tra le  delle Banche Popolari — Banca d’Am erica e d’Ita lia  — 
Banca Popolare C ooperativa Anonlma di N ovara — Banco Am brosiano — Banca Popolare di Milano — Societa Italiana per le S trade F erra te  
M eridionali — Assicurazioni G enerali di T rieste — Com pagnia di Assicurazioni di Milano — Societa Reale Mutna Assicurazioni Torino — 
Riunione A driatica di S icurta  — La Fondiaria  Com pagnia di A ssicurazioni F irenze — Com pagnia F inanziaria degli Agenti di Cam bio;

Banca N azionale delPA gricoltnra — Banca C attolica del Veneto C redito  Com merciale, Milano — Banco Santo Spirito — Banca Toscana
— Banca Agricola M ilanese — Banca Provinciale Lombarda — Banco di C hiavari e della R iviera Ligure — Banca Vonwiller — C redito  Industriale, 
Venezia — C redito  Rom agnolo — Banca Lom barda di DD. & CC. — Banco S. G em iniano e S. P rospero — Banca di Legnano — Banca Unione, 
Milano — Banca Belinzaghi — Societa Italiana di Credito, M ilano — Banco Lariano — C redito  Varesino — C redito  A grario  Bresciano — Banca 
Agricola Com m erciale, Reggio Em ilia — Banca Piccolo C redito  Bergamasco — Banca de) F riu li — Banco S. Paolo, Brescia — Banca G audenzio 
Sella & C ,  Biella — Banca A. G rasso e Figlio, Torino — Banca M obiliare Piem ontese — Banca del Sud — Banca Piccolo C redito  Savonese — Banca 
C esare Ponti, M ilano — Banca P riv a ta  F inanziaria , Milano — Banca M ilanese di C redito  — Banca Industriale  G allaratese — Banco Alto Milanese
— Banca di Calabria;

Banca M utua Popolare, Bergamo — Banca Popolare, Lecco — Banca Popolare, Luino — Banca C ooperativa Popolare, Padova — Banca 
M utna Popolare, V erona — Banca M utna Popolare Agricola, Lodi — Banca Agricola Popolare, Ragusa — Banca Popolare di In tra  — Banca 
Popolare di Moden« — Banca Popolare, Crem ona — Banca M utua Popolare A retina — Banca Popolare, Sondrio — Banca Piccolo C redito  V altellinese
— Banca Popolare C ooperativa, R avenna — Banca Agricola M antovana — Banca Popolare di C redito , Bologna — Banca Popolare, Vicenza — 
Consorzio Risp. e P restiti p er Com mercio e Industria, Bolzano — Banca Popolare Pesarese.

T u tte  le a ltre  Casse di Risparm io, Banche e Banchieri, e Banche Popolari, iseritte alle Federazionl dl Categoria, nonchč gli Agenti 
Cam bio partecipan ti a lla  Com pagnia F inanziaria  degli Agenti di Cambio.

Od 15. do 30. septembra bodo emitirane nove serife

9  le tn ih  57, ZAKLADNIH BONOV s PREM IJAM I
Obresti In Premile so oproSčene sleherne sedanje In bodoče davščine

EMISIJSKA CENA: lir  97.50 za vsakih 100 lir  nom inalne glavnice, plačljivo  ali v gotovini ali ■ kuponi, dopuščenim i za vpis,
PREMIJE: Na vsako se rijo  1 m ilijarde lir bonov odpade letno 116 prem ij v skupnem  znesku 4,800.000 lir, ki se žrebajo  vsakih 6 mesecev. 
V pisovanje se lahko opravi p r i vseh podružnicah naslednjih  ustanov in zavodov, ki p ripadajo  em isijskem u konzorciju , pod vodstvom 

zavoda Danca d’Italia.

C assa D epositi e  P restiti — Istituto Nazionale delle Assicurazioni — Istituto N azionale Fascista della P revidenza Sociale — Istituto Nazionale 
Fascista p er 1’Assicurazione contro gli inlortuni sul lavoro — Banca d’Italia  — Banco di Napoli — Banco di Sicilia — Banca Nazionale del Lavoro
— Istitu to  di S. Paolo di Torino — Monte dei Paschi di Siena — Federazione N azionale Fascista delle Casse di Risparm io — Istitnto di C redito

Se r  le  Casse di Risparm io Ita liane — Cassa di R isparm io delle Provincie Lom barde — Banca Com m erciale Ita liana  — C redito  Italiano — Banco 
i Roma — Federazione Nazionale Fascista delle Banche e Banchieri — Istituto C en tra le  delle Banche Popolari — Banca d’A m erica e dT talia — 

Banca Popolare C ooperativa Anonima di Novara — Banco Ambrosiano — Banca Popolare di Milano — Societa Italiana per le  S trade F erra te  
M eridionaii — Assicurazioni G enerali di T rieste — Com pagnia di Assicurazioni di Milano — Societa Reale M utua A ssicurazioni Torino — 
Riunione A driatica di S icurta — La Fondiaria Com pagnia di Assicurazioni F irenze — Com pagnia F inanziaria degli A genti di Cam bio;

Banca Nazionale dell’A gricoltura — Banca C attolica del Veneto — C redito  Com m erciale, Milano — Banco Santo Spirito — Banca Toscana
— Banca A gricola Milanese — Banca Provinciale Lom barda — Banco di C hiavari e della Riviera Lignre — Banca Vonvviller — C redito  Industriale, 
Venezia — C redito  Romagnolo — Banca Lombardo di DD. & CC. — Banco S. G em iniano e S. P rospero — Banca dl Legnano — Banca Unione, 
Milano — B anca Belinzaghi — Societa Italiana di Credito, Milano — Banco Lariano — C redito  V aresino — C redito  A grario  Bresciano — Banca 
Agricola Com m erciale, Reggio Em ilia — Banca Piccolo C redito  Bergamasco — Banca del Friu li — Banco S. Paolo, Brescia — Banca G andenzio 
Sella & C , Biella — Banca A. G rasso e Figlio, Torino — Banca M obiliare Piem ontese — Banca del Sud — Banca Piccolo C redito  Savonese — Banca 
C esare Ponti, M ilano — Banca P riv a ta  F inanziaria , M ilano — Banca Milanese di C redito  — Banca Industria le  G allaratese — Banco Alto Milanese
— Banca di C a labria ;

Banca M utna Popolare, Bergamo — Banca Popolare, Lecco — Banca Popolare, Luino — Banca C ooperativa Popolare, Padova — Banca
M utua Popolare, Verona — Banca M utna Popolare Agricola, Lodi — Banca Agricola Popolare, Ragusa — Banca Popolare di In tra  — Banca
P opolare di Modena — B anca Popolare, Crem ona — Banca M utua Popolare A retina — Banca Popolare, Sondrio — Banca Piccolo C redito  V altellinese
— Banca Popolare C ooperativa, R avenna — Banca Agricola M antovana — Banca Popolare di C redito , Bologna — Banca Popolare, Vicenza —
Consorzio Risp. e P restiti per Com mercio e Industria, Bolzano — Banca Popolare Pesarese.

Vse ostale hranilnice, banke, bančniki in ljudske posojilnice, ki so včlanjene v zvezi bančne kategorije , k ako r tud i m enjaln ični agenti, k i 
so člani družbe »Compagnia F inanziaria  degli Agenti di Cambio«.

Igor Zagrenjen:

Zavetje v pečevju
Burno mu je udarilo srce, ko je od

rinil vrata na britof. — Cvileč glas eo 
namreč dala.

Urno je bil na drugi strani, kjer je 
obstal in spet poslušal.

Pa ni bilo nobenega znamenja, da bi 
ga bil kdo slišal.

Ves svet je spal in pod tem božjim 
nebom so mirno počivali krivični, pra
vični pa so morali trepetati za življe
nje, zaprti po kam rah, kjer se je nekoč 
tako lepo sp«»lo.

In drugi so morali v strahu pred 
krvoloki skrivaj hoditi pokopavat svo
jega otroka! Če bi jih dobili Francozi, 
bi jim razbili tružico, njih pa bi prijeli 
in jih odgnali v tuje dežele.

Sam mora pokopati ubogega malega 
Franceta! Tega, ki naj bi bil nekoč za 
njim imel Vreskovino v skrbi!

To je gotovo, da bi otročiček obstal, 
če Lizi ne bi bilo treba gor v mrzle 
skale, obstal bi čisto gotovo, če bi lahko 
porodila v miru in dobro oskrbljena z 
vsem, kar morata imeti mati in otrok. 
Kako pa naj bi jima človek kaj dal 
gori v kameniti, mrzli in zadimljeni 
luknji.

Kdo je kriv, da ga je izgubil?

Samo Francozi! Ce bi teh ne bilo v 
gore, v ta mirni božji svet, kjer se je 
tako lepo živelo in ni nikoli nobeden 
hotel gospodariti tujemu — vse bi šlo 
lepo. Ne bi moral zdaj on sam, vse, du
hovnik, mežnar in pogrebec hkratu, po
kopavati skrivaj, v temni noči svojega 
sinčka.

Spet ga je zgrabila žalost. Naslonil 
se je s čelom na mrzli zid, da bi mu 
morda kaj odleglo.

Dolgo je tako stal, s tružico pod 
pazduho, z drugo roko in z licem pa 
oprt ob tihi, hladeči kamen.

Nazadnje se je zdramil.
Tiho je stopal med grobovi, zavil na 

drugo kraj britofa in obstal v temnem 
kotu. Polno šipka je tam raslo.

To je bil grob njegove matere.
Pokleknil je, položili tružico k nje

nemu vznožju in potihem poklical kakor 
bi bil še majhen otrok:

»Mama, mama! Zraven vas ga bom 
položil, pri vas ga bom pokopal! Vi ga 
imejte zdaj v skrbi, ko mu jaz ne bom 
mogel varovati groba! Zraven vas naj 
bo, pri vas se bo še najbolj utolažil moj 
revček! Vreskov je, najmlajši, ki nikoli 
ni videl doma in ga tudi nikoli ne bo, 
razen tegale, ki mu ga bom jaz sam

pripravil zraven vas! Vi se zanj zavze
mite, mama!«

Vstal je in stopil prek pokopališča 
k mrtvaški kamri. Previdno je odrinil 
zapah, nič se ni videlo. Vedel pa je, kje 
je kaj spravljenega in kmalu je bil spet 
nazaj z lopato in krampom.

Takoj se je spravil na delo.
Kopal je urno, da mu je že kmalu 

lilo z obraza.
Končno je bila jamica skopana.
»Revček ti moj mali,« je govoril sam 

pri sebi, »dovolj bo zdaj menda globoka 
zate, da ne boš prezebali«

Dvignil je tružico in jo previdno 
spustil v jamo.

»Zemlja, vzemi kar je tvojega!« je 
pomolil, drugega ni nič več vedel.

In potem je še molil očenaš za oče- 
našem.

Tako bridko mu je bilo v grlu in 
v prsih.

Ko ga je premagal jok, mu je od
leglo.

Vstal je in začel z lopato zasipati 
tružico.

Samo blede zvezde so mu pri tem 
svetile s svojo bomo svetlobo.

Nazadnje je zrastel hribček. Obložil 
ga je, kolikor je videl in mogel, z ru 
šami ter z zelenjem. Iz žepa pa je po
tegnil -lesen križec, ki ga je bil sam 
zvečer, napravil v zavetju.

Tega je zdaj posadil v prst, sinčku 
k zglavju.

Potem pa je odpesel kram p in lopato

nazaj v mrtvaško kamro in vrata spet 
skrbno zapahnil.

Noč je začela zdaj naglo bledeti.
Prvi petelini so se oglasili na vasi.
Iz Šumke je vstajala megla.
»Zdaj pa moram oditi, mama in 

France! Še pride dan, ko vaju bom 
obiskal, takrat pa podnevi! In vpjina 
groba bosta poslej zmerom najlepša na 
vsem britoJu! Mama, vi pa prosite zame 
Boga, da se mi ne bo kaj zgodilo! Pro
site za Lizo, za očeta, za Petra in Bur- 
go, da vaju bomo neki dan lahko še vei 
skupaj obiskali!«

Potem pa je vstal in naglo odšel k 
vratom. Na pragu se je Se enkrat obr
nil in spregovoril h križu, ki se je 
tolažeče in mogočno v tej neznani uri 
dvigal iznad grobov sredi britola:

»Bog nebeški. Tebi prisegam, da 
bom maščeval Francetovo smrt, zakaj, 
če ne bi bilo Francozov, bi mi ostal živ! 
Tebi prisegam, da bom maščeval du
hovne gospode, ki trpe preganjanje za
radi tebe, tebi prisegam, da bom delal, 
kolikor bom le mogel, za to, da bodo 
maščevani vsi nedolžni kmetje, njih 
žene in otroci, vsi ti reveži, ki se jim 
je bil svet zaradi Francozov spremenil v 
pekel! Ti pa mi daj moči!«

Po teh besedah je odprl vrata. Spet 
so zaškripala, da je potem dolgo stal 
in poslušal. Pa ni bilo nič.

Naglo se je zato odpravil po bregu 
navzdol.

Brž je bil čez travnati hrbet spet 
spodaj na cesti.

Se enkrat se je v jutranjem somraku 
— močno se je bil tačas že napravil 
dan — ozrl nazaj k cerkvi in britofu.

Pokrižal se Je in se urno spustil čez 
cesto na ono kraj, nazaj v breg.

Pritulil se je med grmovje, nekakšen 
peket je odmeval spodaj po poti iz vasi 
semkaj; le kdo se je že gnal ob tej uri, 
če ne Francoz?

Videti odtod ni bilo nič; premračno 
je bilo še jutro in prenegotovo, pa tudi 
megla se je že iz Sumke ven razpasla 
na širjavo.

Rosna je postajala in mokra. Lažja 
bo pot nazaj.

Ko je bil neznani jezdec mimo, se je 
Tone dvignil, čepč je bil onega pretra- 
jal, in se zlagoma odpravil naprej v 
goščo.

Zdaj je vedel, kako je, pa da ga no
beden ni in ne bo sledil. Nič 6e mu ne 
bo treba podvizati.

Sel je m irno in premišljeno kakor 
druge krati, ko ni bilo nobene nuje za 
živejši korak.

Zdaj, zjutraj, se je že res kar pošte
no čutilo, da pritiska jesen .

Megla je bila mrzla in vsiljiva, težita, 
dimasta in vlažna kakor sopara nad ko
tlom. Spomladanska ali poletna, ali pa 
tudi zimska, ji ni nikoli podobna.

Čisto tiho je bilo jutro, ko je hodil 
skozi bukovino.

(Dalje.)
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Risal Jote Beranek
m veselje
Besedita priredil Mirko Javornik

o m a n 
s l i k a h

54.
Telesne in duševne vaje so bile zdaj edino Ale- 

ševo veselje. Ure in ure je plaval po Savi, skakal po 
skalah ko srna ali pa plezal na visoke smreke, kjer 
so gnezdile vrane in šoje.

52.
Aleš je imel dobro glavo. V kratkem je bral tako 

gladko, da je bilo veselje. Njegova pisava je bila 
tako lična, da se je še gospod župnik čudil, ko mu 
je Peter prinesel nekega dne kazat popisane liste.

53.
Odslej ni imel Aleš več miru zaradi neizvedljive 

žeje po znanosti. Kadar se ni vozil po vodi, je legel 
v senco in tam pisal, ali pa prebiral knjige. Tako 
si je bistril um in si pridobil koristnega znanja.

l ' t.  • '■

»Totalna vojna«, kakor si jo je zamislil Stalin
Brezobzirno je bilo spremenjenih v razvaline na desetine velikih

ruskih mest
Ita lijan sk a  časn ikarska agencija  (Agit) p ri

naša zanim iv dopte, ki ga j i  je  z vzhodnega 
bojišča poslal n jen  posebni poročevalec. V 
n jem  se Davi z razm eram i, na k a te re  je  nale
te la  p rod ira joča  nem ška vojska, in z neusm i
ljen im , naravnost barbarsk im  sovjetskim  uni
čevanjem  vsega, k a r  bi ko ličkaj moglo kori
s titi naspro tn iku . D obesedno piše m ed drugim  
takole:

»Še do p red  neka j m eseci se je  slišalo go
voriti in se je  govorilo o to taln i vojni, n ihče 
pa si ni znal p red stav lja ti, k a j to v praksi 
pomeni. L ju d je  so v glavnem  im eli v mislih 
vojno, kak ršn a  je  sedan ja  nem ška, v k a te ri so 
vsa mogoča vo jna  sredstva  v celoti v službi, 
d a  v kratkem  času zlom ijo naspro tn ikov  odpor. 
N apadi m otoriz iran ih  kolon na nasprotnikova 
živčna središča, bom bard iran ja  m est z ja tam i 
strm oglavcev, ki povzročajo  učinkovita razde
lan ja , brezobzirno topniško o b stre ljev an je  izo
liran ih  središč, ki se v srcu p rod ira joče  vojske 
niso hotela vdati — to je  to ta lna  vojna, kakor 
Sf^Jo je  vsak p redstav lja l.

Toda, ko se j e  začela vo jna v R usiji, se je  
izkazalo, da je  p rava to ta lna  vo jna čisto n ek a j 
8WfeeKa: to  je  tis ta  vojna, ki jo  izv a ja jo  Rusi 
in kakršno  je  hotel S talin , ki je  p rve tedne 
vojne dal nas ledn je  povelje: »Niti košček k ru 
ha, niti k ap lja  o lja  in n iti v ijak  p ri 6 tro ju  ne 
sme p riti v roke sovražniku.« In Rusi, ki se že 
tr i m esece um ikajo , m edtem  ko se b ran ijo  z 
nohti in zobmi pred  sovražnikovim i naskoki, 
so dobesedno izvaja li to S talinovo povelje  in 
sto rili vse, da za seboj ne bi zapustili d rugega 
kot puščavo.

Prvi vojni poročevalec —  
tudi Italijan

V članku nekega nem škega časopisa sto ji 
napisano, da je bil prvi vojni poročevalec, o 
katerem  piše zgodovina, I ta lijan . T edaj, ko  
je  bila vojna med Milanom in B enetkam i — 
to je  bilo le ta 1451/52 — je  bil poslan neki 
G iantonio Porcello v glavni stan beneškega 
vodite lja  Jacopa P iccin ina z nalogo, naj sestavi 
izčrpno poročilo o lem, kako  boji napredu jejo .

V zvezi s tem je  treb a  om eniti, da je  bil 
ta  p rv i vojni poročevalec zarad i svo je izredne 
sp retnosti sp re je t tud i p ri vrhovnem  povelj
niku naspro tn ikove vojske. F rancescu  Sforzi, 
ki je bil tako  ljubezniv , da mu je  dal na raz
polago vse podatke, ki jih  je  po treboval za 
sestavo naročenega poročila. Kako zlati so bili 
tisti časi za časn ikarja ! (C. E.)

C ela m esta, k i so bila nekoč bogata in  zelo 
ob ljudena, so zdaj en sam kup  razvalin . Tako 
Kovno, Vilno, Lwow, K išinjev, černovice , G ro- 
dno, Minsk, Vitebsk, Smolensk, Baranoviči, 
Dvinsk in  še na desetine drugih  mest. P reden  
so jih  Rusi _ zapustili, so jih  izropali, m inirali, 
bom bard ira li in jih  zažgali s sa tansko skrb
nostjo  in divjaštvom .

Vsa živčna središča sodobnega m esta so 
bila m in irana: delavnice, tovarne, elek trične in 
telefonske cen trale , jav n a  poslopja, skladišča, 
mostovi, postaje , vodovodi. Vse, k a r bi bilo ko
lička j važno za sovražnika, so pognali v zrak  
n eka j m inut pred  begom. K ar je  še ostalo, so 
zažgali in, če je  bilo možno, še bom bardirali.

P ri tem svojem  un ičevan ju  so se ravnali po 
svojem  vandalskem  izročilu, ki je  bilo zan je  
značilno že v N apoleonovi dobi.«

Dragocena slika, ki se je po 
25 letih vrnila v Italijo
Te dni je  bila cerkv i sv. M artina v Rimu 

v rn jen a  dragocena slika, delo s lik a rja  F ran- 
cesca F igin ija . G re za o lta rsko  sliko, ki se zdaj 
po petindvajsetih  le tih  spet v rača  na svoje 
mesto. Za časa p re jšn je  svetovne vo jne so jo  
z d rug im i dragocenostm i v red  pustili eno noč 
nezastraženo. V prav tis to  noč pa je ta slovita 
slika izginila brez sledu. D uhovnika V irginia 
Botteona so obdolžili, da je  sliko sk riv a j od 
nesel. P rišel j e  celo p re d  sodišče^ k je r  je  
imel dosti težave, p reaen  je  dokazal, da ni 
p r i tem  n ičesar zakrivil.

D ecem bra 1937 in ja n u a r ja  1938 je  b ila v 
Budim pešti p r ire je n a  velika um etniška razsta
va, na k a te ri je  vzbujala p recejšno  pozornost 
tud i om enjena F ig in ijeva slika. R azstavo si je  
med drugim i og ledal ita lijan sk i p rofesor Fioc- 
co z vseučilišča v Padovi. O n j e  sliko na p rv i 
pogled spoznal. Na p risto jn ih  ita lijanskih m e
stih je  seveda tak o j povedal, k a j je  videl na 
budim peštanski razstavi, ita lijan sk a  v lada pa 
se je  potem  brž zavzela, da pride slovita Fi-

f imjeva_ slika spet nazaj na svo je s ta ro  mesto, 
o se ie, kakor zda j poročajo  iz Rima, pred  

n ek a j dnevi tudi zgodilo. P rece j podoben p ri
m er kak o r s Tiepolovim i um etninam i, ki so se 
iz L ju b ljan e  m orale p reseliti spet nazaj v T rst.

Tudi v Budimpešti kruh na karte
V Budim pešti in okolici bodo od pone

d e ljk a  d a lje  tud i p ro d a ja li k ru h  sam o na iz
kaznice. D obivale pa ga ne bodo vse osebe

enako, pač p a  eo v lem  oziru razdelili lju d i v 
tr i skupine: na norm alne potrošnike, težke in 
n a jte ž je  delavce. T ežaki bodo dobili na dan 
več k ruha, kakor pa drugi, k i o p rav lja jo  lažje 
posle. (M. Z.)

Palmovo olje —  novo pogonsko 
sredstvo za motorje
T udi v B raziliji delajo p ris to jn i č in ite lji 

z vso vnemo na to, da bi se dežela v gospodar
skem  oziru  čim bolj osam osvojila, afi. da se 
tako izrazim o, da bi posta la av tark ična . Sama 
n a j bi proizvedla čim več takšn ih  stvari, ki 
jih m ora zdaj uvažati iz d rug ih  držav, na p ri
m er iz Združenih am eriških  držav, te r  jih  se
veda drago plačevati. Zelo dragocena stvar so 
danes zlasti razna pogonska sredstva  in je  pač 
velik križ, če jih  m ora kakšna d ržava dobivati 
od drugod, k e r jih  sam a ne m ore a li jih  do- 
zdaj vsaj ni p ro izva jala . V B raz iliji se s tem 
vprašan jem  v zadnjem  času tud i podrobno ba- 
vijo. Med drugim  dela jo  zdaj tam  poskuse z 
o ljem  od palm e, im enovane »Abassu«, da bi ga 
uporab ili k o t pogonsko sredstvo p ri D ieselovih 
m otorjih . Če se jim  to posreči, bodo mnogo p ri
hranili, sa j jim  ne bo več treba kupovati toliko 
pogonskega goriva drugod.

Doslej so palmovo o lje  u p o rab lja li le  kot 
živilsko maščobo in  p ri izdelovanju  parM mov.

Dunajski Prater obhaja 
165 letnico
D unajsk i P ra te r, n a jv eč ji in  tudi najlepši 

p ark  v Evropi, o bhaja  letos svojo 165 letnico. 
O d p rli so ga za čaas cesarice M arije T erez ije  
le ta  1776. V anj so smeli v začetku zah a ja ti vsi 
D unajčan i b rez izjem e, toda še isto leto je  bil 
izdan odlok, k i je  dovoljeval dostop v ta  slo
viti p a rk  samo članom plem enitaških  rodbin.

Iz Vasilke so v bolnišnici 
naredili Vasilija
Izreden p rim er, kako  iz m ladega dek le ta  s 

pom očjo zd ravn iške o p erac ije  tanko narede 
fanta, so im eli p red  k ratk im  v R azgradu v 
vzhodni B olgariji. 19 letno bolgarsko dek le Va- 
silka X. j e  že v zgodnji m ladosti kazala čisto 
tak šne  lastnosti v svojem  vedenju , kakor jih  
im ajo  moški. Zato je  p ri dom ačinih vedno vzbu
ja ta  posebno pozornost. K ratko  malo. sm atrali 
so jo  k a r  za fanta. Da tega svojega moškega 
vedenja ni h lin ila, se  je  izkazalo pred  nekaj 
dnevi, ko se je  zatek la v bolnišnico na opera
cijo. T udi za zdravnike je  bil ta  p rim er n ek a j 
posebnega. Poročilo, ki ga p rinaša  »Donauzei- 
tung« iz  Sofije, pripom inja, da je  V asilka zdaj 
po  uspešni o p erac iji že zapustila  bolnišnico, 
k je r  j e  po zaslugi zdravnikov posta la končno 
veljavno  moški. Treba je  bilo seveda sprem e
n iti tud i n jen o  ime. To pa ni b ilo  nič težkega. 
P rek rs tita  se j e  enostavno v V asilija.

Starodavna Apollonia v Albaniji 
prihaja na dan
R avnateljstvo  za arheologijo  in lepo um et

nost p ri albanskem  m inistrstvu za ljudsko  om i
ko je  izdalo n ačrt za nova arheološka izkopa
v an ja  p ri A poloniji, ki leži sred i A lbanije. Na 
tem  k ra ju  so bita že lansko leto obsežna a r 
heološka izkopavanja, p r i ka terih  so odkrili 
mnogo zanim ivih sta rinsk ih  predm etov.

Mesto Apollonia, ki mu A lbanci zdaj p ra 
vijo  P ojan i, je  bilo ustanovljeno  leta 588 pr. K. 
Leži na k ra ju , ki ga vse naokrog ob d a ja  rodo
viten svet, katerega nam aka relca V ojuša. V 
starodavnih  ijasih je  bita Apollonia važno t r 
govsko središče in so se tam  zbirali trgovci tu d i 
iz da ljn ih  k rajev . Poleg grškega obzid ja v ob 
segu š tirih  kilom etrov, č igar ostanki so še da
nes na več k ra jih  lepo vidni, so tod odkrili tu 
di dve starodavni rim ski hiši, m alo gledališče 
te r  d ruge s ta rin sk e  stavbe, kakor na prim er 
poslopje, v katerem  je  bita nekoč knjižnica.

Deta, ki jih  je  zdaj odred ilo  albansko p ri
sto jno m inistrstvo, gredo za tem, da p ridejo  na 
dan še d ruge stavbe, o  katerih  zdaj ni več dvo
ma, da so v starodavnih  časih obsta ja le.

Kolače pečejo kar iz žitnega , 
zrnja
Zanim iva novica iz B erlina pravi, d ^  so v 

pekarsk i in slaščičarski šoli nem ške delovne 
fron te imeli te  dni pokušnjo  dvopeka, keksov, 
kotača in drugih  takšn ih  dobrot, spečenih ne 
iz moke, pač pa k a r  iz celega zrnja. Poročilo 
pripom inja, da so takšne poskuse delali že 
pred n ek a j meseci in da so se popolnoma po
srečili. Ne samo, da se takšne stvari dajo  lepo 
p rip rav iti tudi iz zrn ja , ne samo iz moke. n 
pa tud i niso nič m an j okusne.

Rdeče opozorilno znamenje 
na mačjih repih
Mačke, k i se ponoči po tepajo  po cestah in 

strehah  v am erišk i državici Ohio, m orajo  po 
predpisih , ki jih  vsebuje posebna zakonska 
odredba, im eti na repih rdeče znam enje, p o 
dobno tistim , ki jih  im ajo kolesa na zadnjem  
bla tn iku. Če varnostn i o rgani zalotijo, kakšno 
mačko, da nim a na repu takšnega znam enja, 
doleti n jenega lastn ika seveda p rim ern a  kazen. 
Zakon pa ničesar ne določa, kako se kaznu
jejo  prestopki v prim erih , ko se ne da ugoto
viti, kdo je  lastn ik  m ačke brez rdečega si
gnala na repu. (C. E.)

Zahtevajte povsod naš list!

O d R C K l N K f l
p u s t o l o v s k i  r o m a n

Doret je slišal, da je neznanec odlo
žil 6lušalko. Zdelo se mu je, da 6e je  
zbudil iz mučnega sna. Počasi je odložil 
slušalko, nato pa se ozrl okoli sebe, ka
kor da bi se hotel prepričati ali je še na 
6vetu in ali se mu ne sanja. Vstal je in 
napravil par korakov. Noge so mu bile 
kakor ohromele. Vrgel 6e je v naslonjač, 
v najbolj temnem kotu 6obe si pokril 
obraz z rokami in ostal tako dolgo časa 
nepremično.

Tako 6em ga našel, ko sem se vrnil, 
da mu poročam o  uspehih svojega iska
nja. Ustrašil 6em se ga. V takšnem sta
nju ga ni6em še nikoli videl. Mislim sem, 
da je bolan, zato sem pohitel k njemu, 
da mu pomagam. Bil je popolnoma spre
menjen.

»Doret!« 6em zaklical. »Kaj ti je? Ali 
si bolan?«

Počasi je dvignil glavo. V njegovih 
očeh je odsevala groza. Odprl je usta, 
da bi govoril, pa ni mogel spraviti no
benega glasu iz sebe Z bolestno začu
denostjo sem ga gledal Nieem mogel ra
zumeti, kaj se mu le zgodilo. Polagoma 
si je  zopet opomogel. Kri se mu je zopet 
začela vračati v lica, oči so zopet oživele 
in vse poteze na obrazu so počasi za-
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čele dobivati običajni izraz. Oddahnil 
sem 6e.

Kakor hitro si je nekoliko opomogel, 
mi je povedal, kaj 6e zgodilo. Vedel 
sem, kako strašno je moral trpeti, ker 
mi je bilo znano, kako zelo je ljubil 
svojo zaročenko in kako zelo velik je bil 
njegov 6tanovski ponos.

Nekaj časa sva molčala. Nato mi je 
dejal:

»Prosim te, pokliči Liziko k telefonu. 
Številka 735-488.«

»Prav rad!« sem odvrnil in zavrtel 
številke. Takoj ee ie na drugi strani za
slišal vesel in ljubek dekliški glas. Li
zika je prišla k telefonu. Podal sem slu
šalko Doretu, ki 3e je trudil da bi ne 
izdal svojega nemira. Ves čas njegovega 
pogovora je njegov gla6 bil izredno 
miren.

»Da Lizika, jaz sem.«

»Nikakor ne! Zagotavljam te, da se 
prav dobro počutim! Ničesar se ne smeš 
bati.«

»Nikakor nisem mogel. Če bi mi bilo 
le mogoče bi te bil poklical že prej. Saj 
veš, da sem tako zaposlen. Sedaj pa 
dobro poslušaj...«

»Da. Upam, da bom mogel priti čez 
nekaj ur. Prej mi je nemogoče. Sedaj pa 
me dobro poslušaj: ne telefoniraj več 
nikomur. In tudi če te kdo kliče, 6e pod 
npbenim pogojem ne smeš oglasiti. Si 
razumela?«

»Ne. Niti metli ne. Sicer pa te jaz 
sploh ne bom več klical. Nikoli ne 6meš 
vzeti slušalke v roke, pa naj te kliče 
kdorkoli že. Moraš me ubogati!«

V tem trenutku je zadonel v telefonu 
tako glasen smeh, da sem ga slišal celo 
jaz. Bil je to taj<o strašen smeh, ki ni 
imel na sebi nič človeškega; izražal je 
roganje in jezo obenem.

Doret je strepetal, toda njegov glas 
je ostal miren, ko je dejal dekletu:

»Ne, nisem se zasmejal jaz. Bil je to 
nekdo drugi, ki ga poznam ...«

»Da, prav imaš. Saj 6e bova kmalu 
videla. Zbogom!«

Odložil je slušalko in me pogledal. 
Bil je smrtno bled.

»Ali si slišal? me je vprašal. Njegov 
glas je bil odločen. Ni čakal mojega od
govora. Njegov sklep je že bil storjen.«

»Pojdiva!« je dejal kratko.
Molče sva odšla po stopnicah.

VII.
Nekaj časa 6va s prijateljem krožila 

z avtom brez cilja po mestu. Doret je 
navadno tako delal, kadar ga je kakšna 
stvar razburila in 6e je hotel zbrati. 
Nato 6va se odpeljala na policijo, kjer 
sva našla policijskega ravnatelja v druž

bi nekega drugega gospoda, katerega pa 
nisva poznala. Prihod mojega prijatelja 
je vse razveselil. Ravnatelj mu je prišel 
nasproti in ga ljubeznivo pozdravil.

»Dober dan, Doret. Zelo me veseli, 
da ste prišli. Bolje ie, da nas je v tej 
zadevi več in da združimo vse svoje 
moči. To ni takšen zločin, kakor jih je 
mnogo. Še daleč 6mo od razrešitve ugan
ke. Pridite; predstaviti vas hočem inšpek
torju Bordmanu, ki je pravkar dospel iz 
Londona.«

Doret se je medtem popolnoma pomi
ril. Stisnil je desnico angleškemu detek
tivu, katero mu je ta j>odal s tipično nor
dijsko hladnostjo. Tudi Bordmanova zu
nanjost je izdajala, da pripada anglo
saški rasi. Bil je suh in visoke postave, 
obraz je imel oglat, lase pa čisto svetle. 
Tudi modre oči in veliki, močni lasje so 
izdajali, da pripada severnim plemenom.

»Ta gospod je eden izmed najsposob
nejših ljudi Scotland-Yarda«, je hitel po
jasnjevati ravnatelj. »Nevesta odvetnika 
Legrosa in njen brat sta ga povabila, da 
bi prišel v Pariz in dokazal neupravi
čenost obdolžitev, e katerimi je morilec 
oblatil dobro ime svoje žrtve. Razume 
se, da bo obenem tudi nam pomagal, da 
izsledimo zločinca. Saj to je p ri vsej 
zadevi najbolj važno.«

Doret je pozorno gledal gosta, če
prav tega na zunaj ni pokazal. Zdelo 6e 
je, da je s  proučevanjem bil zadovoljen, 
kajti prijazno je nagovoril novodošleca, 
čigar poteze pa so ostale nepremične.

»Prav je, da ste prišli. Zelo me veseli, 
la 6e bo6te vi zavzeli za to zadevo ker

mi je izredna vaša sposobnost v takšnih 
dučajih že znana. Zeto pa mi je žal, da 
se vam pri tem delu ne bom mogel pri
družiti. Zelo rad bi bil to storil, toda 
sedaj mi je nemogoče. Toda nič ne de. 
Ne bo vam manjkalo zelo dobrih in spo
sobnih (»močnikov, kakor je na primer 
gospod ravnatelj...»

»Kar 6e mene tiče,« je deial ravnatelj, 
»bom z velikim veseljem delal v družbi 
enega izmed prvakov angleške jjolicije. 
Brez dvoma se bom od njega mnogo na
učil. Toda zakaj vi, Doret, nočete ostati 
z nami? V tako zapletenem slučaju bi 
Tvorali 6 6voio izredno nadarjenostjo pri
pomoči, da bi naš trud bil čtm prej kro
nan z usp>ehom. Zato pa bi prvi izvedeli 
za vsako novo odkritje in bi ga prvi 
mogli objaviti v vašem listu, seveda ko
likor bi to ne bilo v škodo nadaljnjemu 
poizvedovanju.«

»Hvala vam. Toda žal ne morem. Ne 
bom se več zanimal za ta slučaj. 2e ne
kaj časa se ne počutim dobro in želim 
vsaj za par tednov oditi na deželo ali 
pa v hribe. Toda to vam morem reči z 
vso iskrenostjo. da nihče tako zelo ne 
želi, da bi se ta zločin pojasnil in da bi 
prav kmalu razkrinkali in izročili v roke 
pravici tega prokletega Croixnoirja.«

»To želimo mi vsi,« je odvrnil rav
natelj, »in boli kot vsi drugi pa brez 
dvoma odvetnikova družina.«

»Ali je odvetnik Legros imel druži
no?«

»Zapušča starše in sestro.«
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